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备课札记 关于“物质的量”的误区突破
湖北省武汉市第四中学 430034 邓丽娟

“物质的量”始终都是高考化学的重难点，在
学习时很容易对其概念、关联概念的表述和转化
理解不到位，造成分析错误。透析概念、理清关联
是破除误区的有效方法，本文将详尽阐释“物质
的量”的学习误区，与读者交流学习。
误区一:将物质的量与物质的质量、物质的数

量等同

该误区来源于对物质的量概念的理解不到

位，物质的量是用于计量含有一定数目的微观粒

子的集体的物理量。在理解“物质的量”时需要
明确两点:一是“物质的量”四个字是一个整体，
不能拆分或重组使用;二是“物质的量”是描述微
观粒子的量，如分子、原子、电子、中子等，不能用
于宏观物体的描述。
例 1 化学物质可以用于生活和生产，如醋

酸钾(CH3COOK)就是一种效果较好的融雪剂，下
列选项关于醋酸钾的说法正确的是( )。

A． 1 mol的 CH3COOK质量为 98 g /mol
B． CH3COOK的摩尔质量与它的相对分子质

量相等

C． 1 个 CH3 COOK 微 粒 的 质 量 约 为
98

6． 02 × 1023 g

D． 若一定量 CH3COOK中含有 6． 02 × 1023
的

碳原子，则 CH3COOK的物质的量为 1 mol
解析 物质的量是用于描述微观粒子数目的

量，对其理解应该结合其基本概念。A 选项认定
1 mol的 CH3COOK 质量为 98 g /mol，其质量单位
使用错误，应用“g”;B 选项的说法将“摩尔质量
等同于相对分子质量”，两者仅在数值上相等，但
属于两个不同的概念，因此说法错误;C 选项是关
于微观粒子数与宏观质量之间的换算，基本关系

是:1 mol(物质的量)→6． 02 × 1023 (微粒数)。因
此可得 1 个 CH3 COOK 微粒的物质的量为

1
6． 02 × 1023 mol，则其质量为

98
6． 02 × 1023 g，显然选

项 C的说法正确;D 选项同样是关于质量与微粒

数目之间的换算，但需要注意碳原子与 CH3COOK
分子之间的比例关系，由化学式可知一个

CH3COOK分子中含有 2 个碳原子，因此 6． 02 ×
1023
的碳原子对应的是 0． 5 mol 的 CH3 COOK，选
项 D忽略了两者的比例关系。
故正确的选项为 C。
误区二:对物质的量关联特征表述错误

物质的量与其他化学概念之间有着一定的联

系，结合相关公式可以实现两者的转化，如物质的

量与气体摩尔体积、物质的量浓度、物质的质量和
组成粒子物质之间的转化。但是，其中经常存在
描述性的误区，如物质的量与气体摩尔体积转化

时要用到“Vm = 22． 4 L /mol”，但该值的使用有两
个约束条件:1．仅限于气体，固体和液体均不可使
用;2．必须标定状态为标准状态，非标准状态下其
值不一定是 22． 4 L/mol。需要注意的是有些物质的
状态会随条件的改变而改变，如水标准状态下为液

态或固态，但某些条件下为气态，此时就可能适用。
例 2 在一定温度和压强条件下，已知某种

30L气体纯净物中含有 6． 02 × 1023
个分子，而这

些分子是由 1． 204 × 1023
个原子组成，下列选项的

说法不正确的是( )。
A． 该温度和压强条件可能处于标准状态
B． 如果标准状态下该物质为气态，则体积为

22． 4L
C． 可知该气体纯净物中，每一个分子含有

2 个原子
D． 如果氧气在上述条件下也为气态，则该条

件下 1molO2的体积也为 30L
解析 本题目主要是对物质的量与气体摩尔

体积的转化分析。A 选项虽然用“可能”描述题
干中的状态，但考虑到该纯净物的体积和对应的

分子数目，不可能处于标准状态;B选项是标准状
态下的描述转化，纯净物的分子数为 6． 02 × 1023，

如果在标准状态下依然为气体，根据摩尔体积常

数可知为 22． 4L;C 选项是分析该气体纯净物分
子与原子的关系，根据数量关系可知为 1∶ 2 的比
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例关系;D 选项是关于特定状态下体积与分子数
关系的分析，根据题干信息描述在上述状态下

30L的气体对应 6． 02 × 1023
个分子，对应 1 mol 的

气体，而该对应关系与气体的化学式无关，故说法

也是正确的。故不正确的选项为 A。
误区三:对关联特征转化、分析公式利用错误
与物质的量相关的知识进行转化分析时需要

借助对应的公式，但由于关联特征较多，如不能正

确理解概念则很容易将公式混淆，陷入分析误区。
准确理解关联概念的本质联系是利用公式的关

键，高中化学与“物质的量”相关联的有气体体
积、物质的量浓度、物质的质量、反应热等，其中标
准状态下的气体转化用“Vm = 22． 4 L /mol”，非标
准状态则用

n = pV /ＲT
与物质的质量之间的转化用摩尔质量，与物

质的量浓度之间的转化用

c = n /V
每一个定义和公式都具有各自成立的特殊条

件，理解其深层内涵是关键。
例 3 NA为阿伏加德罗常数，下列选项的说

法正确的是( )。
A． 在常温条件下，78 g 的固体 Na2 O2含有

4NA的阴阳离子数

B． 在标准状态下，2． 24 L 的 CCl4中含有
0． 4NA的 C － Cl键数目

C． 常温条件下，质量均为 32 g 的 O2和 O3中

含有的氧原子数都为 2NA

D． 对于物质的量浓度相等的溶液，所含有的
溶质粒子数也是相等的

解析 A 选项是关于物质的量与物质的质
量、微粒数的转化，根据过氧化钠的摩尔质量可知
78 g含有 Na2O2的物质的量为 1 mol，而阴阳离子
数与分子数之比为 2 ∶ 1，则对应的阴阳离子总数
为 3NA，说法错误;B选项是关于物质的量与气体
体积、化学键数目之间的转化，标准状态下，CCl4
不是气体，故不可以使用标准气体摩尔体积，说法

错误;C选项将物质的质量转化为氧原子的物质
的量，则 32g 对应 2mol 的氧原子，则原子数为
2NA，说法正确;D选项是关于物质的量浓度与物
质的量之间的转化，根据公式

n = cV
可知，当溶液的体积未知的情况下无法确定溶质

的物质的量，也就无法确定对应粒子数目，说法错

误。
故正确的选项为 C。
误区四:对物质的量浓度的理解不到位

“物质的量浓度”是“物质的量”的一个延伸
概念，在配制特定浓度的溶液时需要利用公式

c = n /V
进行计算分析，而在该过程中常陷入一些理解上

的误区，如这里的体积 V是溶液的体积，不能理解
为溶剂的体积，公式中的 n 是溶解了的溶质的物
质的量。另外，对于气体溶于水后的物质的量浓
度计算，溶液的体积不等同于水的体积与气体的

体积之和，而应依据公式

V = m /ρ
进行严格计算。
例 4 温度为 t℃时，将 a g 的 NH3完全溶解

于水获得了 V mL 的溶液，若假设溶液的密度为
ρ g /mL，质量分数为 w，所含的 NH +

4 的物质的量

为 bmol，则下列选项的说法正确的是( )。

A． 溶质的质量分数 w = a
ρV － a × 100%

B． 溶质的物质的量浓度为 c = 1000a35V mol /L

C． 溶液中的 c(OH － ) = 1000b
V mol·L －1 +

c H( )+

D． 若向上述溶液中加 V mL 的水，则溶液的
质量分数将大于 0． 5w
解析 NH3溶于水获得的是氨水，溶质的质

量分数应为 w = a
ρV

× 100%，溶质的物质的量浓度

为 c = 1000a17V mol /L，根据电荷守恒可得 c(OH － ) =

1000b
V mol·L －1 + c H( )+ ，故选项 A、B 错误，C 正

确;与水等体积混合，获得的稀氨水的质量将比原

氨水的质量 2 倍还大，则对应的质量分数将小于
0． 5w，选项 D错误。
故正确的选项为 C。
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